

DIARIO DE MALLORCA

del Sabado 15 de Abril de 1809.

San Juan Carbonero.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy

Epochas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el sol a las 5
7 de la m.	10 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. 1 l.	ENE.	7 m. y 48. s. y
12 del dia	11 1/2 g	28 p. 1 l.	OSO.	se pone á las 6
5 de la t.	12 $\frac{1}{2}$ g	28 p. 1 l.	SO.	y 32 m. 52. s.

sobresalimos con *Proclama á los Vallesanos.*

¡ Que ocasión tan oportuna va á presentarse, para exhibir vuestro acreditado valor y patriotismo ! Los enemigos se disponen para ir á Gerona y á Francia, y parte pasarán por el Vallés. ¡ Que posiciones tan ventajosas ofrece la naturaleza en este territorio, para dañarlos mucho sin pérdida nuestra ! La Nación ultrajada, la Religión profanada, el honor de las castas esposas, y puras virgenes prostituidas, la ceniza de las casas incendiadas, el desamparo de las viudas, y huérfanos, la sangre de los esposos y padres buenos patricios injusta y cruelmente derramada claman al cielo venganza, é imploran vuestros robustos brazos, para vengar tantas injurias, y tantos males. Traerán consigo los tesoros robados. Nuestro empeño ha de ser quitarlos á esa quadrilla de ladrones, y bandidos. No sea que, sino han podido esclavizarnos, se glieren que hacen servir nuestras riquezas á sus vicios brutales. Todo lo que se aprehendiere al enemigo, será en plena propiedad del aprehensor. Llevarán consigo maniatados los prisioneros españoles, y quantos jóvenes puedan prender en los pueblos por donde pasen para hacerlos servir en su exercito contra nuestros fieles aliados en el Norte y Levante. ¡ Alerta robusta juventud Vallesana ! ¡ Cuidado en no

SI ONDA

201

432 A

ser sorprehendidos por las rapaces aguilas! La suerte infeliz de aquellos hermanos nuestros ha de estimular poderosamente nuestro valor, para hacer todos los esfuerzos posibles, á fin de libertarlos. Un esfuerzo general de este Partido, de toda la Provincia, y del Exercito ha de hacer, que paguen caro esos malvados el buen hospedage que se les dió como amigos, y el daño que han hecho declarados enemigos.

Para conseguir tan importante objeto, manda la Ilustre Junta Gubernativa del Vallés, que al toque de somaten que empezará en esta Villa de Granollers, y será continuado sucesivamente por los demás pueblos del partido, todos los hombres aptos para las armas corran presurosos á tomarlas se reúnan los de cada pueblo en el parage, donde acostumbran concurrir los días festivos, y así reunidos marchen á apostarse en algun puesto ventajoso bajo el mando de una persona de satisfaccion la que el Bayle ó Ayuntamiento destine. Los comisionados de la Junta discurrirán por varios puntos, para dar dirección á los Somanetens sobre las posiciones que deban tomar, y sobre las reuniones que deban hacerse de muchos Pueblos en un mismo punto. Granollers 28 de Marzo de 1809. — De Acuerdo de la Junta Gubernativa del Partido del Vallés. — Miguel Pugis Secretario.

NOTICIAS PARTICULARES.

NOTICIAS CIERTAS SATISFACTORIAS E INTERESANTÍSIMAS

DEL AUSTRIA.

Por una estafeta que llegó de Viena á Trieste el 14 de Marzo de 1809 se sabe lo siguiente.

Los Príncipes del Imperio han salido para el Exercito y las hostilidades comenzarán el 15 del corriente. El Ministro Frances con todos los Ministros de la Confederación del Rhen han marchado; pero no se les permite salir de los confines porque se sabe que nuestro Ministro ha sido detenido en Paris a la fuerza. En este instante ha llegado de Petersburgo un Correo que trae la alianza ofensiva y defensiva concluida por el Ministro Schainartrenberg, en virtud de la qual marchan 2000 Rusos para el Estado Prusiano y 1000 para la Saxonia, los

primeros mandados por Alexandre á los que se les unirán todas las tropas Prusianas, y los segundos los mandará su hermano el Príncipe Constantino; el mismo Correo trae también la paz entre la Puerta y la Rusia, la que renuncia á toda alianza con la Francia. La Puerta en virtud de los tratados dará 300 caballos al Cuerpo Ungaro armado, compuesto de 500 hombres de Caballería y 1000 de Infantería. Los bravos Bohemios no quieren ser de los últimos; por lo que además de completar todos los Regimientos del Exército Provincial, darán 500 hombres, formando un Cuerpo Franco para en caso de necesidad. Se ha puesto Guardia en todas las Imprentas y se está estampando la declaración de guerra de Austria contra la Francia, y toda la correspondencia del Ministro Stein. El Pueblo impaciente á esta declaración ha intentado echar abajo las puertas de las Imprentas.

*Carta de un caballero de esta Ciudad, á un corresponsal suyo
en España.*

Muy Sr: mío : por la de Vd. del mes de Agosto veo lo ocurrido en la Península, la aflicción de la Patria y las victorias que el Cielo nos proporciona.

Tambien por aquí empiezan los franceses á sentir el azote Divino. Los ingleses se acaban de apoderar de la Martinica. Y quanto los Franceses poseían en la parte española que últimamente se les entregó en la Isla de Santo Domingo, lo han perdido tambien por el levantamiento de los naturales Españoles que quedaban en aquella Isla. Estaban ya muy vejados; pero acabólos de mover la suerte de nuestro adorado Fernando. Puerto-Rico á donde pidieron socorros, les envió 700 hombres, y á Don Ramon de Castro por su General. Este reunidas sus fuerzas y tomadas ya varias Plazas y Quarteles, iba á sitiá la Capital, quando el general Ferrand que mandaba en jefe todas las tropas francesas, le salió al encuentro con todas ellas. La batalla fue sangrienta: nuestra caballería armada con lanza,

á estilo del pais, pudo ocupar la vanguardia; una sola descarga habia hecho el exército frances, quando el nuestro estaba ya sobre él, y en un momento con solo gritar: *viva la Fe, viva Fernando Séptimo*, rompió, destrozó y cabó con el enemigo. Ferrand con 18 oficiales suyos pudo escapar á la otra parte del río; los 17 huyeron á la Capital, y el se dió un pistoletazo, sitiando la Ciudad, llevando en la punta de una lauza la cabeza del general. Por fin, Santiago está en poder de los españoles; Negros y mulatos pelean por nosotros.

Todos los pueblos que fueron nuestros, corren á presentar al General Español, vivieres, gente y municiones de guerra. Ahora mismo sale de aquí para aquel punto una goleta con tres mil fusiles y 25 mil pesos. Los Ingleses con un navío y tres fragatas guardan aquellas costas; tomanon el pueblo y puerto de Samaná, y luego lo entregaron á nuestro General, asegurando que lo mismo harán con quanto conquisten, porque solo quieren ser los auxiliadores de nuestras armas.

Sevilla 17 de Marzo.

En aviso de la Habana de 30 de Noviembre último se dice lo siguiente. Las cartas de Lima, recibidas ayer de Cartagena de Indias, nos comunica la faustísima noticia de haberse celebrado en aquella Capital del Perú la proclama de nuestro amado Rey D. Fernando Séptimo, pues los avisos de nuestro Gobernador y leal Español el Señor Marqués de Sotomayor, habian llegado allí quattro horas despues de los que había despachado desde Bayona la perfidia y dolo de Napoleón; y en la perplexidad de lo que debia determinar por el momento aquél gobierno y vecindario, el eficaz y autentico oficio de dicho Señor Marqués les ilustró, desvaneciéndoles todas las dudas acerca de la verdad de los acontecimientos de España. En señal del interés que han tomido aquéllos fidelísimos naturales á favor de la Metrópoli, y de su legitimo y amado Rey Fernando, tienen prevenidos diez y seis millones de pesos fuertes, los quattro de donativos.